XXVIII Mi edzynarodowe Mistrzostwa lle, co najmniej, ruchéw nalezy wykona¢, aby przestawi

w Grach Matematycznych i Logicznych wszystkie pionki biale na miejsce pionkéw czarnych
. . . i jednoczénie pionki czarne na miejsce pionkow biatych?
X1l Mistrzostwa Polski w GMiL

Finat krajowy — Il dzien 11 maja 2014 N ECRENECORIMEE

CE : zadania o numerach addo 5, czas 60 minut 6 — Wiek Marka. Marek urodzit $ 1 Stycznia 2000 r.
W 2014 roku ma on 14 lat, a suma cyfr roku 2014:

_ _ 2+0+1+4=7 jest réwna potowie liczby jego I&¥. ktorym,
Cl: zadania o numerach dddol1l; czas420minut  pajblizszym po 2014, suma cyfr roku &dzie réwna

C2: zadania o numerach dddo14  czas 180minut  Jj€dnej trzeciej liczby lat Marka?
L1 i GP: zadania o numerach cddo 16, czas -180min.

CM : zadania o numerach addo §; czas 90 minut

[ — Sktadanie arkusza.Ja& ztozyt na 5 czsci wzdtuz i na
4 czéci wszerz prostakkny arkusz papieru i otrzymat
kwadrat. Obwdd nieztmnego arkusza wynosi 378 cm.
WAZNE !l Wyniki nalezy wpisa w odpowiedniej ramce Jaka jest szerokdé (krétszy bok), w centymetrach,
karty odpowiedzi. roztozonego arkusza?

Karte wypetniat czytelnie, bez skéten i poprawek.

L2 i HC: zadania o numerach oddo 18, czas -180min.

8 — Skarpety. W szufladzie znajduje sipewna liczba
niebieskich skarpet i taka sama liczba skarpetvwezeych
(skarpety w danym Kkolorzeastego samego rozmiaru).
ZADANIA Okazato s, ze najmniejsza liczba skarpet, jakie musimy
wybrat (siegajac reka, bez patrzenia, do szuflady), by ihie
pewnag¢, ze dostaniemy co najmniej jeglrpag w tym
POCZATEK WSZYSTKICH KATEGORII samym kolorze, jest rébwna najmniejszej liczbie pkar
jakie powinnimy wybra, by mie pewnd¢, ze dostaniemy
co najmniej dwie skarpety w #nych kolorachlle skarpet
1 — Klocki. Mamy co najmniej 50 jednakowych klockéwli€st w szufladzie?
o wymiarach 3x4x1. Ukladamy je w pudetku o wyragir KONIEC KATEGORII CM
12x22x1 tak, aby klocki nie wystawaly z pudetkabya
mozna bylo je zamkg. lle najwiecej klockbw mazna Uwaga do zadasi od 9 do 18. Aby zadanie bylo kompletnie
zmiesci¢ w tym pudetku? Uwaga: wszystkie wymiary rozwigzane nalezy podac liczbe jego rozwigzavi i to rozwigzanie,
(klockow i pudetka) podano w centymetrach. jesli jest jedyne, albo dwa rozwigzania, jezeli jest ich wigce).
W karcie odpowiedz przewidziano dla wszystkich zadas moggcych
. ) . ) mie¢ wiele rozwigzazi migjsce na wpisanie 2 rozwigzar (ale moze
2 _DodaWar“e.W dZ|a.*a.n|U przedStaWIonym BA Siezdarzyé’ Zejeﬁty”(ojajno rozvviqzanie!)_
obok, ktérego wynik jest prawidtowy, litera A+ BA
zastpuje pewn, t¢ sam cyfre, a litera B ing  _*+ BA

oyfre. Znalezé liczbe BA. —1BB 9 — Skrzynia jabtek. W duzej skrzyni g jabtka, ktérych

liczba jest mniejsza 7i800. Jeeli bedziemy wyjmowa ze
skrzyni po 2, po 3, po 4, po 5 i po 6 jablek, tcstanie

3 — Sztuczka liczbowa. Ania napisata dwucyfrowliczbe w niej zawsze po jednym jabtku. Natomiast przy
calkowity dodatng, ktora nie kdczy st zerem. Potem wyjmowaniu ze skrzyni po 7 jabtek nie zostanie wjrmini
skreflita pierwsz cyfre (cyfre dziesatek), a nasfpnie jedno jabtkolle jest jabtek w tej skrzyni?

pomnayla pozostal liczbe jednocyfrow przez 9. o ) L
Niespodzianka: otrzymata ona swojvyjéciowa liczbe. 10- Sasiedzi Pana Jana.Pan Jan jest samotny i mieszka
Jaka byta ta liczba wyfciowa? na czwartym pitrze budynku w lokalu numer 49. W tym
budynku lokale $ ponumerowane pogwszy od parteru i

. o . pictro po petrze w goée. Na kadym pktrze, a take na

4 - Kolorowe kule. W urnie znajduj si¢ kule: biate, parterze jest taka sama liczba lokali. Wszystkieale na
czerwone i niebieskiegé¢znie 30 sztuk. Kul niebieskich leStpk;trze Pana Jana zamieszkane, ale kdy przez osob

9 razy mniej nt kul czerwonych i tych ostatnich jeStsamoth. llu sasiadow ma on na swoim pitrze?
najwiecej wéréd tych trzech koloréwile jest kul biatych?

11 — Algorytm Kasi. Kasia pisze jedynk ktora jest jej
5 _ Gra planszowa. Na prostoktnej planszy ustawiono Pi€rwsz liczba. Potem pisze 2, ktéra jest jej druga ligzb
dwa pionki biate (B) i dwa pionki Na kadym nasipnym etapie wybiera rulzy
czarne (C) — patrz rys. obo E| E| | C| C| dwukrotngcia ostatnio napisanej liczby i samdwdch

Mozem konvwa dwa rodzaie ruchéw przestrzesmi ostatnich napisanych liczb, a ngstie zapisuje uzyskan
naszt;puj):;c\;/vgh za?;vd: : P o3 w ten sposob liczp Chce, aby szesnasta napisana liczba

* dowolny pionek ména przesus na gsiednie wolne byta nlepar?ysta | ridiwie naJW|<_;k_sza.Jakq I!czbg moze
pole, ona uzysk& na szesnastym miejscu stosag powyzszy

L i . algorytm?
» dowolnym pionkiem mana przeskoczy przez inny
(jeden) pionek jdi tylko pole, na ktére przeskakujemy,
jest wolne.

KONIEC KATEGORII C1



12 - Diugi rachunek.
Jaka jest cyfra jedisoi sumy 17 — Sygnalizacja $wietlha.  Urzednik wydziatu
P+P+P+L+ . +2015+2013+ 2014 2 ko,muni_kacji symuluje na komputerze ruch uliczny na
gtownej arterii swego miasta. Jest na niej swiatet
o . . .. ponumerowanych od 1 do n (n > 0) i w danej chwdlide
113' Cigciwy. W kole osrednicy 10 cm punkt A znajduje gyiatto swieci jednym z trzech koloréw: czerwonym,
sic w odlegigci 4cm od srodka. lle jest cieciw  ;aivm |ub zielonym. Sygnalizacja ma spethiavarunek:
przechodzicych przez A, ktorych diugdé wyraza sk dla dowolnych, rénych p i q , jéli swiatta o numerach
liczba E:alkpw_itq centymetrow? Uwaga: érednica jest p i g 8 tego samego koloru, twiatto o numerze p +q
szczegoly cieciwg. jest innego koloruJaka jest, maliwie najwieksza, liczba
n taka, zeby warunek ten byt spetniony?
14 - Liczby siedmiocyfrowe. Tworzymy wszystkie liczby

sigdmiocyfrowe w zapisie ktérych v_vy;puje _jednokrot_nie 18 — Jezioro. W sercu tropikalnej zungli znajduje s
kazda z cyfr 0,1, 2,3, 4,516 iustawiamy tezby, jezioro w ksztalcie trojta slymce z widciwosci
w kolejndici rosmcej, w chg liczbowy.Jaki bedzie wyraz  jeczniczych jego wody. W trzech portach usytuowdinyc
tego cagu o numerze 2014 ? _ w wierzchotkach jeziora, ktore oznaczamy odpowiedn
Uwaga:zadna z tych liczb nie zaczyng siyfra 0. literami A, B i C zacumowaneastodzie rybackie. Miary
KONIEC KATEGORII C2 bOk(’)W. BC., _CA i AB jeziorf_;\ Wyrqu Si@ liczbami
catkowitymi kilometréw, a kt B jest dwa razy wkszy od
. . . _ kata C.Poda¢, w podanej kolejndci, odlegiaici AB, AC i
15._NWD = roznica. Czt_ery liczby ca+k0ywte dOda}tn'qS BC wiedzac, ze odlegiéé AC jest mazliwie najmniejsza.
takie, ~ze NWD  (najwekszy —wspOlny dzielnik) \ygzystkie odlegtéci poda w kilometrach
jakichkolwiek dwdch sp&dd nich jest zawsze réwny ich
réznicy. Jaka jest, co najmniej, suma tych czterech

liczb?
KONIEC KATEGORII L2, HC

16 - Trzy w jednym. Zaczynajc od trzech liczb
naturalnych budujemy gj liczb, w ktérym kada nasgpna
liczba jest sump trzech bezpé&ednio p poprzedzajcych.
Na przykiad: pocawszy od 136, 9, 2 otrzymujemy: 147,
158, 307, 612, 1077, 1996,... Liczba 1996 jest dzwi
liczba w tym chgu. Jakie trzy pierwsze liczby
powinnismy wybra¢, zeby liczba 1996 byta trzynasy
liczba w tym ciagu? (W Karcie odpowiedzi wypisaje
w kolejndsci od lewej do prawej)

POWODZENIA'!

KONIEC KATEGORII L1, GP



